

## Литература

1. Романова, М. Е. Сравнительный анализ новелл таможенного кодекса Европейского Союза и таможенного кодекса Евразийского Экономического Союза / М. Е. Романова // Материалы XVI Междунар. науч. конф., Минск, 25 октября 2017 г. / Моск. гос. юр. ун-т им. О. Е. Кутафина. – Минск, 2017. – С. 291–292.
2. Таможенный кодекс Европейского Союза: анализ основных положений и новелл [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.ua/articles/tamozhennyj-koдекс-европейс>. – Дата доступа: 15.03.2022.

## Опыт США в интерпретации природного наследия

Ланина К. В., студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. Боровко М. В., д-р экон. наук, доц.

В XXI в. коммуникация стала основным инструментом для обмена информацией. Она используется не столько с целью получения сухих фактов, сколько чтобы привлечь и увлечь собеседника. Именно на этом базируется интерпретация природного наследия. Как сфера, она сформировалась во второй половине XX в. на базе национальных парков США. Сначала интерпретация представляла собой совокупность методов и приемов коммуникации в сфере образования и пропаганды сохранения природных объектов, совокупность чувственного и эмоционального опыта экскурсоводов в национальных парках. На сегодняшний день это инструмент внедрения природного наследия в сферы экономики и политики, стратегия социально-экономического развития регионов.

Интерпретация природного наследия – «это попытка показать Природу как сложное многогранное единое целое, включающее ландшафт, море, небо, климат, растения, животных, историю, культуру и человека, являющегося зависимой и влияющей (влиятельной) частью Природы» [1]. Ее цель – обеспечить более глубокое понимание и защиту объектов исторического и природного наследия. Автор определяет интерпретацию как *когнитивный процесс, формирующий реальность на основе ее индивидуального восприятия; инструмент коммуникации, способствующий раскрытию смысла объекта наследия посредством пояснения интерпретатором его важности и уникальности, а также формирования у посетителей собственного опыта, эмоционального отклика, уважения и признательности к посещаемому объекту* [2].

Принципы интерпретации, разработанные Ф. Тилденом в 1957 г. [3], являются основой, но в зависимости от географического или социально-экономического факторов постоянно модернизируются. Они широко используются национальными парками США. Создание национальных парков в США

ориентировалось в большей степени для удовлетворения потребности людей в отдыхе и их ознакомление с живописными местами, с хорошо сохранившейся природой. Например, лозунг на входе в Йелоустонский национальный парк: «Для пользы и наслаждения людей». Система национальных парков США опирается на создание посетителям условий для наблюдения за жизнью дикой природы, а также на сохранение диких животных и мест их обитания.

Развитие экотуризма, организованная работа по экологическому просвещению – удовлетворение потребностей посетителей и сохранение дикой природы, являются стимулом для многих парков сохранять значительные территории практически в первозданном состоянии, поддерживать довольно высокую численность животных, в том числе копытных, крупных хищников, птиц. Экологическому туризму особое внимание уделяется в США. Данная отрасль является одной из быстрорастущих в США. Целью является предоставить возможность посетить самые красивые природные территории, отдохнуть во взаимодействии с природой и при этом сохранить ее. Благодаря качественно выстроенной интерпретации природного наследия идеи сохранения экологии и природы крепко вплетены в сознание американцев. Дети и школьники имеют возможность получить сертификат «Юного рейнджера», посещая парки и участвуя в интерпретационных программах рейнджеров, после которых специалисты охотно отвечают на любые вопросы детей и делают в «Паспорте Юного рейнджера» каждого ребенка отметку о встрече.

Программа «Стань Юным рейнджером» охватывает всю систему особо охраняемых природных территорий США, в любой сувенирной лавке при национальном парке есть занимательные газеты, брошюры, задания для маленьких рейнджеров, комплекты детской фирменной одежды, значки Юного рейнджера, фирменные полевые наборы, ручки, карандаши, блокноты и другие атрибуты настоящего юного защитника природы. Профессия рейнджера популярна и уважаема. О работе рейнджеров, об охране природы дети узнают из полнометражных мультфильмов, в которых защитники природы – настоящие герои, а злостные браконьеры обязательно будут наказаны.

Профессиональная интерпретация наследия помогает людям получить удовлетворение от приобретаемого личного опыта посещения природных территорий. По всему миру интерпретация не только помогает познать красоту и уникальность окружающей среды, но и обучает посетителей принципам охраны природы и устойчивого природопользования. Экскурсионные и интерпретационные программы признаются специалистами важнейшей составляющей экотуристического продукта. В качестве инновационного экотуристического продукта для нашей страны можно рекомендовать «Программу Юных рейнджеров», которая родилась в национальных парках США, теперь популярна во многих странах нашего континента и внедряется

у нас. Она связана с экологическим просвещением с помощью интерпретации и рассчитана на группы школьников или семьи с детьми и предполагает экологические интерактивные мероприятия – наблюдения, исследования, спортивное ориентирование, походы, экскурсии, лагеря и т.д. Дети общаются друг с другом и ведут «Дневники исследователя» – интерактивную книгу, которая содержит занимательные задания, разработанные специально для конкретной природоохранной территории. Книжку можно будет заполнять не только на посещаемой территории, но и в онлайн режиме. Программа призвана способствовать развитию экологического просвещения среди детей с дальнейшей популяризацией с помощью социальных сетей. «Программа Юных рейнджеров» предназначена не только для природоохранных территорий, ее можно внедрять и на примыкающих к ним объектах, связанных с экотуризмом.

В настоящий момент автором по поручению БОО «Отдых в деревне» разрабатывается креативное методическое пособие для детей и школьников. Эти материалы могут использоваться на проектных природоохранных территориях, таким образом внося свой вклад в развитие экотуризма. Идеи «Программы Юных рейнджеров», которые планируется развивать на проектных территориях, созвучны с идеями клубов юных экологов, но представляются более современными и креативными.

### Литература

1. Стубгаард, Й. Интерпретация природы [Электронный ресурс] / Й. Стубгаард. – Режим доступа: [https://ecodelo.org/3460-2112\\_interpretatsiya\\_prirody\\_iorgen\\_stubgaard-prakticheskie\\_rekomendatsii\\_po\\_planirovaniyu\\_organ](https://ecodelo.org/3460-2112_interpretatsiya_prirody_iorgen_stubgaard-prakticheskie_rekomendatsii_po_planirovaniyu_organ).
2. Ланина, К. В. Роль интерпретации природного наследия в современном мире / К. В. Ланина // Международный научный журнал «Молодой ученый». – 2022. – №11 – с. 163–232. – С. 229.
3. Freeman Tilden, Interpreting Our Heritage [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://uncpress.org/book/9780807858677/interpreting-our-heritage>.

## **Перспективы вовлечения молодежи из учреждений социального обслуживания в развитие агроэкотуризма Республики Беларусь**

*Никифоровец С. А., студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. Боровко М. В., канд. экон. наук, доц.*

Сфера туризма является отраслью, способной стимулировать экономическое развитие и создание рабочих мест. Агроэкотуризм, как и вся сфера туризма в целом, построен на коммуникации и доверительном общении.